

French revolution of 1789

परिचय :- क्रांति के पूरे फ्रांस की सामाजिक, धार्मिक, राजनीतिक दबाव का जर्न करे। इसके क्रांति के उत्पत्ति और विकास में कई तंत्र सहभागी मिली।

उत्तर :- निम्न इतिहास में 1789 ई० की फ्रांसीसी क्रांति राज्य क्रांति एक सुशांतकारी धरणा मानी जाती है। इसने अदिमो से चली आ रही निपमान जनक एवं धृष्टिगत स्वामन्त्रवादी व्यवस्था के अन्वेषण तथा वर्गीय विभेदाधिकार, अन्ध नोकरशाही, आदि निर्दोष राजतंत्र को खत्म कर राष्ट्रियता, लोकतंत्र, आदि इत्यादि का बीजारोपण किया जिससे यह नये युग का सुतपात हुआ। मानवताधिकारों की घोषणा और फिर व्यक्तिगत स्वतंत्रता, समानता एवं वंचित के सिद्धान्त को सर्वप्रथम प्रतिपादित कर इस क्रांति ने मानवता का अमर सँदेश प्रदान किया।

व्यापारिता किसी भी देश में क्रांति का प्रदुर्जन उस स्थिति में होता है जब उस देश की राजनीतिक, धार्मिक, सामाजिक एवं धार्मिक व्यवस्था पतनोमुख होकर उस हद तक पहुँच जाती है जिससे बदलाव मिला जाना वहाँ के जनव्यापार के लिए सुविक्ल हो जाता है। जन व्यापार की कठिनाईयाँ खलतंत्र को जन्म देती है और यह खलतंत्र अन्ततः क्रांति का मार्ग प्रशस्त करता है।

1789 ई० की फ्रांसीसी राज्य क्रांति में फ्रांस की स्थिति इसके कुछ विपरीत नहीं थी। लेकिन व्यापार के लापक बात यह है कि इस समय फ्रांस यूरोप का सबसे प्रगतिशील देश था और इसी प्रगति ने फ्रांस को विरोधात्मकता से मुक्त कर डाला था। इसके चलते वहाँ के समाज में कई विसंगतियाँ व्याप्त हो गई थी।

समाज का नेतृत्व चिरे - चिरे मध्यम वर्ग बुद्धिजीवियों के हाथों में आ रहा था। ये मध्यम वर्ग के लोग जो वैश्विक रूप से परिपक्व थे, अपनी कठिनाईयों को हल करना चाहते थे और समाज में यह उद्दिष्ट करते थे कि वह समाज में व्याप्त अन्धमार्गीय एवं भीषण-भोषण को समाप्त कर प्रबुद्ध निर्दोषवाद की स्थापना करेगा। इस समय फ्रांस का कोई व्यक्ति क्रांति के लिए नहीं सोचता था, लेकिन जब दरना-दरना ने समाज को पीछे छोड़ा तो सुहृद क्रांति ने वहाँ के सभी वर्गों के लोगों को लगे रहित किया।

अतः इसके निम्नलिखित कारण के प्रमुख थे :-

(A) राजनीतिक कारण :- क्रांति के पूरे फ्रांस की राजनीतिक दबाव अत्यन्त ही निराशापूर्ण थी और उसमें कभी भी किसी प्रकार का आशांकर्य नहीं था। यह प्रचण्ड विकृत और दोषपूर्ण थी। शासन वेदंग और दोषपूर्ण था। अतः राजनीतिक कारण इतिहास से प्रकट किया जा सकता है -

(1) निर्दोष राजतंत्र :- राजतंत्र की निर्दोषता फ्रांस की राज्य क्रांति का एक महत्वपूर्ण कारण था। अन्ध नोकरशाही की निर्दोष राजतंत्र की पालन बहुत बुराई

वी। मध्यकाल में जब लम्बी यूरोप में सामंती व्यवस्था प्रचलित थी उस समय - चौदहवां लुई है उह सामंती व्यवस्था को नष्ट करने के लिए एक ^{सामंती} _{संलग्न} समित्तभाली एवं अंगरिज सरकार की स्थापना

संलग्न
विषय 75% इन
कारिगमों होता है
को समझ पर खल
इसका उपयोग जान

प्रति में किया यह वह एक योग्य बालक विद्युत इका कोट फ्रांस में उसी
मेतल में एक यलन ही मित्रिम राजतंत्र का विकास इसी इस
प्रकार प्रत्येक इका कोट के - चौदहवें लुई का राजकाल फ्रांस के इतिहास
में बहुत महत्वपूर्ण स्थान रखता है। उल्लेख लम्बा में फ्रांस की राजधानी
पेरिस सम्भार कोट संस्कृति का केन्द्र बिन्दु हो गयी - चौदहवां लुई भी
मित्रिम तरीके से शासन कार्य करता था इसलिए वह कहा जाता था कि -
"I am state and my word is law."

अतः कहा गया है कि मित्रिम सम्भार बालक कार्य प्रकलित
पूर्वक एक योग्य बालक ही सम्भार सकता है। पंद्रह - चौदहवां लुई के
उत्तराधिकारी 15वां लुई कोट इल्लेक व्यास 16वां लुई में इतनी प्रोजनता
नहीं थी कि इल्ले मित्रिम राजतंत्र को प्रकलित पूर्वक प्रत्यालन कोट
के केवल शासन के परंपरा पर कृषिक ल्याल कानून, प्रोजनता
पर बहुत कम। परिणाम स्वरूप के सामंतों एवं दारुणाओं के हाथों
का कष्ट भुगती बन गये, जो फल में उनका पतन का कारण बन
आल्लेख लुई कहा जाता था कि "यह चीज इसलिए काबूनी है
कि मैं इसे - पाहता हूँ"। इस प्रकार फ्रांस का राजतंत्र काफी मित्रिम
थी अक्षेप में इल्ले मित्रिमता ने ही इल्लेक गला धारिदिनी

(४) राजसत्ता का विलोपन जीवन :- आता नहीं तक सीमित नहीं थी।
- चौदहवें लुई के उत्तराधिकारियों को प्रभास के कार्य से बहुत कम ही
महलष रहता था। भोग-विलास, कामोद-प्रमोद-आदि उनके जीवन के मुख्य
लक्ष्य थे। राजा की ही शान-शौकत के से अपने - चापलुस लामनों
के साथ "वर्षादि" के राजमहल में रहता था। वर्धाप का महल
फ्रांस की राजधानी पेरिस से बारह मील दूर विवरा था कोट-यही
पर - चौदहवें लुई ने अपने लम्बा में गीस कोट्स रूप में वर्चस्व के एक
संलग्न ही अलिमान कोट सुन्दर भीममहल का निर्माण करवाया था।
यूरोप में वर्धाप का अग्रप्रवाद अपने वेगव के लिए और शान-शौकत
के लिए प्रसिद्ध था। इनकी विलासिता की उन्मिद इती ले लगाया जा सकता है
कि यहाँ पर केवल अल्लेख लुई के सेवामें अल्लेख लुई - शान-शौकत
महाली "मेरी एन्वापनेत" के लिए लगभग कह लें शालियाँ निपुण थी।
इल्लेक अतिरिक्त अँकड़ों की संख्या में जागीरदार, सामंत केवल - चापलुस
के लिए दरबार में पड़े रहते थे। कहा जाता है कि उह लम्बा केवल 15 हजार
के लगभग व्यक्ति राजदरबार में रल कानुनपरिकोट इल्लेक में आठ कोट्स
रूपमा लालाता लम्बे धोत्रा था। इल्लेक अतिरिक्त राजा अपने कृपापत्रों
में 15 हजार के रूपमा आदतों थी। राजा अपने कृपापत्रों तला चापलुसों को
काही भाषा में पारितोषिक, ^{पुन्य} _{कला} कला थी यह अनुमान लगाया जाता था
कि 16वें लुई कोटि पूर्व अपने लल्लेकानु कोट - चापलुसों में गीस कोट्स रूपमा लुगा

संलग्न
विषय 75% इन
कारिगमों होता है
को समझ पर खल
इसका उपयोग जान

इसके अतिरिक्त बालीय में रसे वाले सामान भी अहन-अहन में उषी के ऊपर का अनुसूचित विभाग के तहत उषी रहें। मध्याह्नी में मुख्यतः वल्लु लपरीयों में लपार-धन व्यय काली भी। बालीय के कामों प्रसार में पानी की तरह के पौसा कहाया जाता है। इहू आयुष्य के कालु फ्रांस के राज दरबार उत्तरोत्तर दिवा लिया होता है।

इसके अतिरिक्त बालीय का राज दरबार लपने काले-काले कोट अदव-उच्छिद्य, के लिए इरोय काल में प्रसिद्ध है। इसके सम्बन्ध में यह कहा जाता है कि वल्लु के तौर तकि इतने अधिक थे कि यदि राजा कमी राज-काज सम्भालना चाहता तो फलाने के लिए एक इतने राज की आवश्यकता पड़ती थी। फ्रांस के राजा को तो बालीय के जीवन लोधी सुख नहीं मिलती थी कि वह राजा के प्रशासन को चला सके।

(3) मित्रुम राज तै पर निर्माण का अभाव! - उपर्युक्त कथनपन के रूप में है। ज्ञात है कि फ्रांस का राजा एक-दम मित्रुम तथा वे-ज्याके को काम-2 मित्रुम ^{आयुष्य} पर भी कुछ विपत्तय की आवश्यकता होती है। इहू एक दम अल्लकोट परित होने से बचने के लिए सम्भ-सम्भ पर कुछ निर्माण व्यवस्था भी जरूरी है। जयोंत जब मित्रुम का लपना सीमा को पार करने लगे तो कोई संस्था ऐसी संस्था हो जो किली तरह इस पर लक्ष्य लगा सके। फ्रांस में इस प्रकार की कोई संस्था बस बनत नहीं थी जो राजा के अधिकार पर संकोष रखती। यह बात हीक है कि England की Parliament की तरह फ्रांस में भी एक संसदीय संस्था थी जिसको "Estates General" कहते थे। परंतु 1614 के बाद ही 1789 वर्ष तक इसकी एक बार भी बैठक नहीं हुई। अल्लकोट राजा मनमाने ढंग से लपना आलम-लला रहा थी। फिर ऐसी ही हो गई थी कि 1789 में जब Estates General के चुनाव की बात बनी, तो कोई भी जीवीर व्यक्ति यह नहीं जानता था कि इतना चुनाव कोट संकोष के लिए होकर एवं इस बात की जान-प्रमाण के लिए एक सम्मेलन की नियुक्ति ही गई। मिलने पुराने कागजातों के अध्ययन के बाद सर्वोच्च सम्मेलन के संकोष कारि पर लपनी-केपवर्ती कोट तब जाकर इतना चुनाव हुआ।

विक्रु फ्रांस में राजा के अधिकार पर कुछ सीमा तब तक लपाने के लिए पार्लेमा नामक संस्था थी। पार्लेमा की संस्था फ्रांस में कुल 17 सीजिल में परिसरि पार्लेमा का काफी प्रभाव था। यह एक प्रकार का न्याय का कारि काली थी। इसके अलावा विभिन्न विभागों में भी राजा के पदाधिकारियों को रिश्वत के लिए लपनी फल मिलता था।

(4) अस्वीकार के स्वतंत्रताओं का अभाव! - राजा, ललन, निजाली लकिलवित तथा चामिड स्वतंत्रता से किरी-भी आलम-पचरि को काफी लक हो सकता है। मित्रुम आलम-पचरि में भी इन स्वतंत्रताओं की काफी महत्व दिया जाता है। जब स्वतंत्रता गई जगत को कोई संस्था



श्री १००
श्री १००

यही मिलान ही वह क्रांति का केंद्र है यह कुछ मात्रा में
उसे उपयुक्त-स्वरूप में दे दी जाती है इसके उद्देश्य
स्वरूप है - एक ही विभिन्न भाषाओं के विद्यार्थियों को
बोलकर कुछ समय के लिए अपनी रुचि को भाग कर लेती है
इसके ही जगह की आलोचना सुना कि विभिन्न स्तरों पर
भाषा व्यवस्था में सुधार लाया जा रहा है। इसके अंतर्गत
जगह को ध्यान देते हैं। परंतु फ्रांस में यह समय
किसी प्रकार की स्वतंत्रता नहीं थी। जो भी व्यक्ति भाषाओं के
विकास कुछ विलंब था, उसे अनिच्छित रूप में जगह की
उपेक्षा में लाते-डी-कावे नामक एक नोटिस दिए
या इसके द्वारा किसी को कुछ छुट्टी मिलान किया जा
सकता था। वही कारण है। मिलान को बालक की शिक्षा
हुई थी।

(5) कारुण्य का अर्थ :- फ्रांस की कारुण्य व्यवस्था में उत्कृष्ट
एक रूप नहीं थी। वहाँ के विभिन्न क्षेत्रों में गिन-गिन प्रकार के
लगातार-पार लो कारुण्य प्रचलित थे। इन कारुण्यों के अंतर्गत जो वार
एक जगह वैध मानी जाती थी, वही दूसरी जगह अवैध हो
जाती थी। इस कारण व्याप-प्रभाव के क्षेत्र में सर्वत्र लज्जित
कंठ ही हुई थी। किन्तु को भी पता नहीं रहता था कि उनके मुँह में
का फेसला किसी कारुण्य के द्वारा होगा। इसे कैटेलेरी कारुण्य के
क्षेत्र में - "महा लज्जित" के नाम से संज्ञा दिया जाता है।
कारुण्य करने में नहीं पाते थे कि उनमें संश्लेषण संशोधन
होने लगते थे। क्या कुछ समय के बाद कोई कारुण्य बना दिया
जाता यदि जो पहले के विपरीत होता था। इतिहासकार हेमने
लिखा है - "एक काल में जो वार कारुण्य-कोर लक्ष्मी मानी
जाती थी वही वार उस स्थान से पॉल गील के भी कम डूरी पर
व्यक्त इन्होंने काल में विपरीत के विद्यार्थियों को कारुण्य-लक्ष्मी
जाती थी।"

जिसकी मामलों की न्यायप्रदाता कड़ी ही विधि थी। मजिस्ट्रेट
व्यवस्था के क्षेत्र को शोषण देगा है। सुनने का कोर गवाहों को
भी उदा प्रकार सुना जाता था। इसकी सीमा भी विधि-व्यवस्था थी।
कभी उदा अपराध के लिए जलन-कठोर कोर कभी जलन
ही कम प्राप्त दिया जाता था। न्यायों में न्यायकार्य कुलीन ही होते
थे जो कभी कभी रूप कोर धुल कोर थे।

(6) स्थानीय विधेयिकाएँ :- स्थानीय भाषा के लाल
के अन्तर्गत फ्रांस दो प्रकार के प्रांतों में बंटा हुआ था।
फ्रांस के प्राचीन प्रांतों में से एक है। यहाँ की गवर्नमेंट
कहाते थे। इसके अंतर्गत राजा द्वारा नियुक्त गवर्नरों द्वारा होता था।
इस प्रकार के प्रांतों गिनकी संख्या होती है (36) थी, जिनमें से

कहते हैं। इसका अर्थ एक ही व्यक्ति independent
 करने में दोनो तरह के प्रान्त अपने ही अधिकारों को
 पालने के लिए काफी स्वतंत्र रहे। इन्डियन के पर पार कृषि
 वंश के लोगों की नियुक्ति होती थी। प्रान्तों के वास्तविक अधिकार
 होते थे। लेकिन प्रान्तिक नए अंग को चला नहीं पाते थे। इस
 कारण स्वतंत्र अंग का कार्य चले-चले बिच्छिन होता जा
 रहा था।

इसके अतिरिक्त नया प्रकार के राज्यपाल अंग
 व्यवस्था में फैल चुकी थी। व्यापारियों, किसानों, इत्यादि का
 भी प्रान्त इस प्रकार से बना कि व्यापारियों का व्यापार
 पंजीय रहे। उनके अंग नए-ए के कार्यालय प्रतिक्रिया थी।
 फ्रांसीसी प्रान्तीय व्यवस्था के इस अंग के नाम
 यह स्पष्ट है। प्रान्त के अंग पर फ्रांस के कर्तव्य
 प्रकार की व्यवस्था नहीं थी। राजनीतिक दृष्टिकोण से सात
 तम अंग (अंग) की विचारों में पड़ा हुआ था। कृषि ने एक
 कहा है - विधेय विचार, रिशाल, विमुक्ति-कानून ~~कही~~
 फ्रांसीसी समाज के अंगों से। उनके अंगों की नीति इत्यादि
 थी। विचार-नहीं। इस लिए कोई माध्यम नहीं होता। यह कि
 फ्रांसीसी समाज की सबसे पहली भाग "संविधान" के लिए ही थी जिसे
 उनके अंगों का नाम था कि उनमें कुछ व्यवस्था, कुछ अंगों थे।

(8) सामाजिक व्यवस्था:

फ्रांस के सर्वे फ्रांसीसी समाज का
 अंगों (सामंतीवादी प्रथा) थी, जिसके अनुसार प्रत्येक व्यक्ति का कार्य उसके
 जन्म के अनुसार था। जो व्यक्ति जिस धर्म में पैदा होता,
 उसकी विचारों वैसी ही हो जाती, चाहे, उसमें कोई भोग्यता हो या नहीं।
 इस प्रकार फ्रांस का समाज स्पष्ट दो भागों में विभाजित था - (1) सुविधा
 प्राप्त वर्ग (Privileged class) और (2) इस सुविधाहीन वर्ग
 (Unprivileged class)। सुविधा प्राप्त वर्ग में पादरी और क्लेरिक
 सामंती काल के तथा सुविधाहीन वर्ग में हाथपाए या जिसमें मध्यमवर्गीय
 के लोग भी सम्मिलित-यंत्रों। इस प्रकार थे।

(1) पादरी वर्ग:

सर्वे कि फ्रांस का मध्यकालीन विचार
 वे अंग इस प्रकार इस विचार समाज में चर्च की प्रधानता थी। नहीं का
 है कि चर्च फ्रांस की बहुत ही प्रमुख विचारों के लिए इसके पदाधिकारी
 कर्तव्य पादरी, समाज के सर्वोच्च विचार पालने पादरीयों के विचारों की विचारों
 इतनी कठोर थी कि उन्हें प्रथम इस्टे (विचार संवर्ध) के लिए प्रथम
 उस समाज फ्रांस में समाज के वास्तविक चर्च की प्रधानता थी।
 चर्च फ्रांस में इनका जोलपला था। कहा जाता है कि फ्रांस का चर्च
 राज्यों के अंगों राज्यों के अंगों था। इनकी एक अलग ही संस्था
 थी, जो चर्च की शक्ति, सम्पत्ति, कार्य प्रवर्ध करती थी। इसका अंग
 संस्था का अंग अपने अंगों के लिए चर्च प्राप्ति के अंगों तैयार थी।

इसको कर (Tax) से छुटकाती थी। साथ ही राज्य लोगों पर
 विशेष कर (Tax) लगाकर कार्यकारी भी था। यहाँ यह टिप्पणी
 नामक का पसुल कर (ना) था।

यहाँके सम्पत्ति का शक्ति पर राजा को कर लगाने
 का कोई कार्यकारी नहीं था। पण्ड राजा को प्रेरित है
 कुछ व्यय देते थे, जिन्हें राजा उपहार के रूप में इसे वापस लाकर दे
 देता था। का कार्यकारी काग-यहाँ के बड़े बड़े शक्ति प्रदायकी
 रखते थे। ताच्याप कार्यकारी को नाममात्र का लाभ मिलता था।

इसके अतिरिक्त यहाँ के पाण्डवाप (सम्पत्ति) का
 कहा जा रहा है कि देश के उन हिस्से के अप्रत्यक्ष सम्पत्ति केवल यहाँ
 के कार्यकारी में था। इन सम्पत्ति का उपयोग पारसी गोगविलास
 में करते थे।

इन पारसियों में जो श्रेणी थी। एक बड़े पारसी जो
 कुलीन धर्म के संरक्षित होते थे। के अलग ला (जिसके लोग
 विलास में विताप करते थे) यहाँ से उन्हें बहुत कम मिलता था।
 उनकी अवधि पारसियों में एक बड़ी जनताच्याप का था, जो बहुत
 देशों में छोटे-छोटे गिजाँवाँ में रहकर मगवान का मजदूर करते थे।
 राज्य कर्म में ले ही पाएँगी पारसी थे, जिनका जीवन लाच्याप (यहाँ)
 पण्डु इनके कोई सुविधा प्राप्त नहीं थी, जिन्हें काण्ड-ये बड़े पारसियों
 से मिलते थे। नहीं काण्ड है कि अब काण्ड हुई तो इन पारसियों को
 जनताच्याप का लाभ दिया।

उपयुक्त अध्ययन से यह स्पष्ट हो जाता है कि पारसी
 वर्ग की कुलीनों की शक्ति राजदरबार में रहते थे, जिनका कार्यकारी
 समय संप्रदायों में विताप था। पारसियों के इति-हितियों को
 देकर (यहाँ) सुई लालवाँ गोग करते हुए कहीं था कि - रा
 न हमें कम से कम परिश्रम में एक सखा कार्याविकाप रखना
 चाहिए जो ईश्वर के विभावना रखता हो।

(B) कुलीन वर्ग - उपयुक्त सुविधा प्राप्त वर्ग में दूसरा
 स्थान कुलीनों का था, जो द्वितीय श्रेणिक रहते थे। उच्च पारसियों की तरह
 ही इस वर्ग के लोगों को भी सुविधा प्राप्त थी। उच्च समय समस्त
 फ्रांस में कुलीनों की कुल संख्या प्राप्त की जा सकती है।
 क संख्या में कम होने के बावजूद राज्य में इलकी की विचार विमर्श
 उच्च थी। उनके समस्त जनताच्याप का कोई भरोसा नहीं था।
 इन कुलीन वर्ग में चनी कोट गरीब दोसे वे पण्डु दोनों में एक (मौलिकता)
 थी। दो किलानों की बसते थे। इन जनताच्याप से वे सामान्य रहते रहे
 के बेगारी कोट सामंती का पसुलते थे। कुषको को सफाई में
 हा दिन अपने जागीरदारों के जमीन जोतनी पड़ता था। इस प्रकार इन्होंने
 जनताच्याप की कठको प्रकाश के शोषण किया करते थे।

3 जन लायापु की :- सामन फ्रांस के युद्ध अवस्था में
 जन लायापु की, जिसे हमें 1792-कल जमा आ, कापी
 रंग का फ्रांस का कुविद्या ही वगी गुणगनी तथा सलामेभोग्य
 नही लोग की इनके लम्बेपु में यह कलवत प्रचलित है कि
 फ्रांस में राजा को सभत लड़ने है, पारपी प्रायक कला है कोर
 जन लायापु उनके लिए चर गुथता है (क्या है जन लायापु ही फ्रांस
 को अवस्था का खिपी पाँतु वने नमन की ही कुविद्या
 कई अभिकार एवं कुविद्या राज के तर्फ से ही प्रदान किया गया
 था इस वगी के कलगीत कृषक, मजदूर, भि एपी, घरेलू कर्मचारी,
 तथा मध्यम वर्ग के व्यापारी को कुचिजीवी जाते थे इन लोगों की
 सँख्या फ्रांस में काफी अधिक थी पाँतु ये लोग शासित वी
 मुझे कल लोग इनका शासन करते थे।

कृषक वगी में उनके सकार के कृषक वे गिने रहे
 यह का का उहे देना पड़ता था कि इनमें अधिकतम मजदूर
 मजदूर वी फ्रांस की फ्रांस के सभेपु में प्राप्त है यह कल जमा है
 कि यह एक मध्यम वर्गीय फ्रांस वी, जिसे जड में खालमाग रा वी
 सभ में पोलिपन ने भी कहा था कि "जब सभतों का समत एविक
 का कोलने लगा, तब फ्रांस में जन लायापु के आरि की वी।" बलक
 सपल होता है कि मध्यम वर्ग वी विपरीत अटिड वी, परन्तु
 समाज में उने कोडा साप्र गरी था। इत खलमाग रा के आरि के
 लिए उने प्रेरित किया।

4 आर्थिक कारण :- फ्रांस के अन्तर्गत पर
 फ्रांस की आर्थिक स्थिति एक उम खल-व्यस्त हो गई थी। इसका
 मुख्य कारण राजमहल का अपव्यय कोर विदेशी कूच वी प्रति वर्ष
 कोर अत्यधिक व्यय होता था। इसी स्थिति पर व्यंग करते हुए मधन-
 इतिहासकार हेज ने लिखा है कि - "त उस लम्बे राजमहल के व्यय के
 कोर अत्यधिक व्यय निश्चित न कले कोर को ही व्यय के अन्तर्गत निश्चित
 स्थि जहा वी फ्रांस में कलसमम मन माने वेगले कोर लगाया जाता था।
 राजमहल की कल व्यय-व्यय ही पक्षपात वृत्ति एवं अलोकगती
 के सिद्धान्त पर विहित होने के कारण अत्यन्त कुचित हो चुकी थी।
 का मनमाने से लगाया जाता ही था, यहिक उलके वसुलने का तरीका भी
 अनुचित था। कल वसुलने का कार्य सामन देके राँ को दे दिया
 जाता था, यह मनमाना रकम जगता ले वसुलता था कोर उलके
 निश्चित रकम ही राज्य के वजाके में जाता था, शेष उलके देके राँ
 के कोली में।

इस तरह की अन्तर्गम जनक कोर अन्तर्गम की कल व्यय
 तथा कि सल सची के कारण राज्य का वजाका (बल) पड़ने लगा था।
 इसी स्थिति में फ्रांस के राजाओं को मितव्ययिता कि कल लेना-चाहिए था।

- यही जर्म, पल्लु के कारण बसु क्रिया में कमी तथा
 कार्य में रुकावट के विरुद्ध इस प्रकार (वर्जागी) का
 होने पर लका (की) को स ह कसे हिमा गते लगी कहा जाता है कि
 क्रांति के कारण पर फ्रांसीसी सरकार पर अर्थ को डालकर
 क्रांति वा गिरफ्तार का ज इन पड़ता था को व ज 2 में न विष 2 2
 को ड धर, होने लगा थी नये को ह जो कामनी खोती थी,
 इनका कार्याक्रम का ज व्यज में ही चल जा रहा था इस प्रकार राज
 हीमा कार्याक्रम लय है दिवालापन की विधि में थी
 इन्हीं समय फ्रांसीसी क्रान्ति के कारण बेकारी की समस्या
 प्रकट होने लगी थी। इस कारण फ्रांस में व्यापक हलचल उत्पन्न हुई थी।
 कार्याक्रम क्रांति के कारण हानि काम करने वाले शिल्प, कारीगरों को
 मजदूरी से प्रतिरोधित करी कर सकते थे इस कारण फ्रांस में कई लड़कों
 कुटीर व्यवसाय बंद हो गये को ड देम में कामकाय समाप्त हो चला
 इस प्रकार बेरोजगारी की एक बड़ी संख्या रोजगार की लोच में परिस
 पड़ने लगी थी। फ्रांस में जिस समय क्रांति छलु डू डे डल समय में लोच
 क्रांति को आगे बढ़ाने में काफी योगदान दिया था वेक गिरा ह तैयार
 किया गया को ड उद्योगी नेता को ने इन्हें खूब महत्त्व को फ्रांति
 के लिए उत्तेजित किया

1) कार्याक्रम (निकट) - इस समय ऐसा लग रहा था कि मानों
 पाक में जगत् को क्रांति के लिए सम्वन्धी नहीं लका लो के डाल
 क्रांति करने के लिए प्रेरित कर रही थी। 1730 से 1780 तक की
 अवधि में फ्रांस में कार्याक्रम विकास हुआ था। पर इतिहास
 में महाकरा कार्याक्रम संकटों का समय भी आया है रहा था को
 यह फ्रांस के निष्प्राप्तिकार ही नगे के लिए भूतियों का तीव्र
 जात थी ऐसी ही संघर्षों में एक गठित लका फ्रांस को 1789 में
 मही रहा पर पेंडाल के कारण कना पड़ा एक को ड डरी डई महगई
 तथा (वधानों का अभाव, कार्याक्रम में ही तथा सामन्तों के लुट (लोच
 में अजिब पतागण बनारिया को ड फ्रांस में क्रांति के लिए जग
 हाथ्य उत्तेजित हो गये

2) होना में क्रांति (निकट) - बेरोजगारी तथा फ्रांस में समाज
 संतुलन का फ्रांस के युवकों को होना में क्रांति होना पड़ा पर
 (वर्जागी) का ज व्यज में ही चल जा रहा था इस प्रकार राज
 हीमा कार्याक्रम लय है दिवालापन की विधि में थी
 इन्हीं समय फ्रांसीसी क्रान्ति के कारण बेकारी की समस्या
 प्रकट होने लगी थी। इस कारण फ्रांस में व्यापक हलचल उत्पन्न हुई थी।
 कार्याक्रम क्रांति के कारण हानि काम करने वाले शिल्प, कारीगरों को
 मजदूरी से प्रतिरोधित करी कर सकते थे इस कारण फ्रांस में कई लड़कों
 कुटीर व्यवसाय बंद हो गये को ड देम में कामकाय समाप्त हो चला
 इस प्रकार बेरोजगारी की एक बड़ी संख्या रोजगार की लोच में परिस
 पड़ने लगी थी। फ्रांस में जिस समय क्रांति छलु डू डे डल समय में लोच
 क्रांति को आगे बढ़ाने में काफी योगदान दिया था वेक गिरा ह तैयार
 किया गया को ड उद्योगी नेता को ने इन्हें खूब महत्त्व को फ्रांति
 के लिए उत्तेजित किया